

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа № 23»

# «Их породнила война»

Работу выполнила::  
Буренина Дарья Андреевна,  
ученица 10А класса,  
Руководитель: Анциферова Людмила  
Борисовна  
учитель высшей квалификационной категории





Прошла война, прошла страда,  
Но боль взывает к людям.  
Давайте, люди, никогда  
Об этом не забудем.  
(А. Твардовский)

76 лет прошло с той поры, как отгремели последние выстрелы Великой Отечественной войны. Я всегда слышала в семье, что у меня был замечательные прадеды, прабабушки которые участвовали в той страшной войне. Мне захотелось побольше узнать о них и рассказать всем.



## Актуальность

Каждый год 9 мая наша страна празднует День Победы, это тот самый день, когда советский народ одержал великую победу над фашистами в годы Великой Отечественной войны.

Я считаю, что каждый человек должен знать свою родословную: судьбу своих дедов и прадедов, а затем свои знания передавать будущим поколениям. Для меня очень важно, чтобы осталась память о прадедушке, прабабушках не только в виде нескольких фотографий, а целый рассказ, построенный на основе семейного архива, документов и воспоминаний.



**Цель:** исследование и изучение архивных документов, исторических фактов, изучение истории нашей Родины, воспоминаний родственников о прадедах, героических подвигов моих предков.

**Задачи:** опросить родственников об истории семьи в годы Великой Отечественной войны;

- изучить семейные архивы и фотографии военных лет;

- определить вклад моей семьи в дело победы над фашистской Германией.

-на основании изученных документов и фотографий восстановить основные биографические сведения о жизни родных в годы войны.

-Провести социологический опрос



**Объект исследования:** воспоминания моих родственников, старые документы, вырезки из газет, фотографии.

**Предмет исследования:** Великая Отечественная война в моей семье.

**Методы исследования:**

1. Опрос ближайших родственников о жизни моих прадедушек и прабабушек.
2. Анализ документов из архива моей семьи и в интернете сайта «Память народа».
3. Обобщение полученных данных.
4. Оформление собранного материала в форме презентации для применения в практической деятельности: на классных часах, для родственников.

**Гипотеза:** память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о войне и передавать это по наследству.





Нет у нас в стране такой семьи, которой не коснулась эта страшная война. Коснулась она и моих предков по линии бабушки и дедушки. У моего дедушки Буренина Александра Сергеевича воевали и мать и отец. **Буренин Сергей Николаевич**, уроженец Рязанской области, служил в танковых войсках. Начало войны 22 июня 1941 года он встретил на Прусско-Литовской границе. С первых минут войны они попали под бомбежку. Затем долгое время приходилось отступать с боями. Все бои были очень тяжелыми.





**В тесном чреве машины я в дыму задыхался,  
Я горел и от боли сознание терял.  
Я не раз и не два с этим миром прощался,  
Но мой танк - мой товарищ - меня выручал.**

**Я его уважал, я был с танком на равных,  
Он мне тем же платил и в бою помогал.  
На дорогах войны много подвигов славных  
Танк - стальная машина - для меня совершал.**

**Как подбили его, сердце танка остыло,  
Вдруг заклинило башню, быстрый танк омертвел,  
Все затихло в броне, все на месте застыло.  
Танк погиб, а внутри экипаж не весь уцелел.**



Фотография из семейного архива Бурениных





В бою под Кировоградом мой прадедущка получил сразу 7 ранений. Всего у него было 9 ранений, 11 раз горел в танке. После таких ранений он воевать уже не мог, и был отправлен военным комиссаром в Ульяновскую область, где и познакомился с моей Прабабушкой Бурениной (в юности Свинцовой) Татьяной Федоровной. Она к этому была после ранения комиссована и отправлена домой. А в их доме и находился на квартире мой прадедущка.





**Я помню.  
Я горжусь.**





Моя прабабушка Буренина Татьяна Федоровна родом из Ульяновской области. До войны она работала воспитателем в детском саду. Когда началась война, то она, как и многие девушки тех военных времен была направлена на курсы медсестер. По окончании курсов ожидала отправки на фронт. Но судьба распорядилась по-иному. Ее забрали в зенитную артиллерию. Будучи зенитчицей, она принимала участие в боевых действиях. Их полк прикрывал от налета немецких самолетов важные военные объекты: склады, железнодорожные мосты, переправы и другие объекты. В 1944 году в Польше была ранена осколком от бомбы. После госпиталя она была комиссована и отправлена домой.



# Фотографии военных лет. Зенитчица Буренина Т.В.



Разведчица зенитной артиллерии  
А.Д. Космынина



Красноармеец  
Т.И. Соина



Мастер по авиавооружению  
Ю.А. Пыченкова



Красноармеец  
А.С. Романова



Прожектористка  
А.Т. Сучугова



Зенитчица  
Т.Ф. Буренина



Связистка  
А.П. Четвертакова



Медсестра  
А.А. Мантрова

переписываются с Татьяной Федоровной.

А совсем недавно побывала в гостях у неизменного председателя "Незабудки" Веры Андреевны Чуйковой, познакомилась с летописью клуба. Замечательный материал собран о его жизни и деятельности. Буквально о каждой из фронтовичек можно узнать немало интересного. А сколько фотографий и современных, и военной поры. Трудно узнать в тех красивых, молодых девушках нынешних членов клуба. До чего же хорошо были они почти шестьдесят лет назад, когда началась война. Полные сил, энергии. Одни из них только что окончили школу, другие – чуть раньше. Но не в платьях и модельных туфлях они на фотографиях, а в солдатских гимнастерках, серых шинелях и сапогах. И они не просто девушки, а солдаты Красной Армии.

... 12 апреля 1942 года 32 девушки-шатчанки по комсо-

работником в райфо. А вот теперь они в одном клубе, делают одно дело.

Многие в Шацке и районе знают бывшего зубного врача райбольницы Юлию Алексеевну Пыченкову. Ее судьба тоже переплелась с судьбой Веры Андреевны. Когда-то в школе они сидели за одной партой. Война развела их. На фронт она попала в том же 42-м. Юлия Алексеевна была мастером по авиавооружению бомбардировочной авиации. Уже после войны она закончила заочно медицинский институт.

Это только три судьбы, о которых поведала летопись клуба. Но из нее можно узнать и об остальных.

Да, кем только не были в те военные годы женщины из "Незабудки", ставшие давно бабушками и прабабушками: радистками, связистками, медсестрами, прожектористками, есть среди них и мастер по авиаоружию, и морской кок. А Анастасия Алексеевна Мантрова про-

ухаживать за одинокими и больными стариками. Они и сейчас посещают одиноких и больных, помогают решать им многие жизненные вопросы. И некоторые из них приходится буквально пробивать. Грустно, конечно, что "Незабудка" до сих пор вынуждена "воевать". Но ведь не о своем благе лекутся! Трех семьям, например, помогли получить квартиры.

Долгое время ухаживали за брошенными могилами воинов-фронтовиков, не давали быльем порастить. Сейчас это им уже не под силу. Возраст не позволяет.

Женщины "Незабудки" ведут большую работу по патриотическому воспитанию молодежи. Они частые гости в школах. Кто лучше их расскажет правду о войне?! А в эти дни накануне 55-й годовщины Великой Победы буквально каждый день у фронтовичек расписан: их ждут в школах, Доме творчества, казначей культурном центре.

За большую военно-патриотическую работу клуб был на-

ходится решать многие вопросы фронтовикам. Возраст, здоровье сказываются. И особенно тяжело председателю клуба Вере Андреевне Чуйковой. Ведь львиная доля забот выпадает именно на нее. "А я бы и не справилась по-настоящему со своими обязанностями, – говорит она, – если бы не мои верные помощницы Анна Александровна Вахненко и Анастасия Тимофеевна Сучугова. Да и остальным членам клуба спасибо. Вместе мы все преодолеем".

Да, время неумолимо... Но пока будут жить фронтовички, будет жить и "Незабудка". И никто им не будет забыт и ничто не забыто.

9 Мая женщины-фронтовички из клуба, словно стойкие оловянные солдатики, вновь соберутся вместе, чтобы отметить знаменательную дату, вспомнить фронтовых подруг. И будут они на сей раз при "параде" и наградах. Они их надевают только на День Победы.

Надежда ПЛАКСИНА.

Фотографии военных лет

Наши деды и прадеды отстояли мир, мы должны сохранить его! Только народ, который знает и помнит свою историю, традиции, героев достоин свободы и независимости



**В тесном чреве машины я в дыму задыхался,  
Я горел и от боли сознание терял.  
Я не раз и не два с этим миром прощался,  
Но мой танк - мой товарищ - меня выручал.**

**Я его уважал, я был с танком на равных,  
Он мне тем же платил и в бою помогал.  
На дорогах войны много подвигов славных  
Танк - стальная машина - для меня совершал.**

**Как подбили его, сердце танка остыло,  
Вдруг заклинило башню, быстрый танк омертвел,  
Все затихло в броне, все на месте застыло.  
Танк погиб, а внутри экипаж не весь уцелел.**







Война унесла много жизней. Кого-то навсегда разлучила друг с другом, но многие нашли себе на фронте друзей, как, например, Буренин Сергей Николаевич.

В январе 1944 года в морозный солнечный день танковая дивизия приняла тяжелый бой под городом Кировоградом. Силы были неравны. Но мы стояли насмерть. В экипаже танка я был пулеметчиком-радистом. Помню, руки просто одеревенели, сжимая пулемет. Вокруг все горит, а ты стреляешь. И вдруг меня оглушило сильным ударом. Очнулся – вокруг дым, черный, едкий. Понял, что наш танк подбили. Когда я пришел в себя, то увидел, что нахожусь в избе, а надо мной –лицо девушки. Ее звали Фаиной Александровной Васильевой.





**Встреча после войны 1981 год(слева Фаина –медсестра, а в центре  
-мои прабабушка и прадедушка). Всех породнила война.**





Торжественный сбор пионерской дружины





Мой прадедушка после госпиталя был комиссован и отправлен военруком в сельскую школу в Ульяновской области. Поселили его в дом к родителям моей бабушки. Неожиданно с фронта вернулась моя прабабушка - Свинцова Татьяна Федоровна. Так состоялось их знакомство, но поженились они не сразу. Прадедушка уехал в Рязань, а прабабушка осталась дома с родителями. Переписывались в течение двух лет, а затем поженились. Всего у них было пятеро детей. На сегодняшний день осталось двое. Один из них мой дедушка **Буренин Александр Сергеевич**. Он окончил школу, а затем летное училище и академию Гражданской авиации. Дедушка с гордостью рассказывает мне о фронтовых отрезках жизни моих предков.





Здесь живет  
Ветеран труда АЗУ-44  
БЫРЕНИН  
СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ

**Мой дом – моя крепость**



**На тренажёре самолёта Ан-24 Иркутск**



Моя прабабушка Буренина Татьяна Владимировна (справа) с гордостью рассказывает мне о своей маме Петровой Валентине Михайловне, уроженке Тульской области. Когда началась война, ей исполнилось 17 лет. Она видела, как наша армия с боями отходила на восток. В их деревню вошли немцы. Они выгнали жителей из домов и они жили в землянках. Валентина Михайловна была комсомолкой. Если бы немцы узнали об этом, то они непременно бы ее расстреляли. Комсомольский билет она закопала в огороде и откопала, когда наша армия освободила их от немецких захватчиков. После освобождения данной Мпрабабушка стала работать на военном заводе по производству пороха.



# Сайт «Память народа»



**Буренин Сергей Николаевич**

**Орден Отечественной войны I степени**

**Документ в юбилейной картотеке**

**Дата рождения: \_\_.\_\_.1919**

**Место рождения: Рязанская обл., г. Шацк**

**Наименование награды: Орден Отечественной войны I степени**

**Номер документа: 74**

**Дата документа: 06.04.1985**

**Автор документа: Министр обороны СССР**



# Встреча однополчан





**КЛУБ ВЕТЕРАНОВ  
«НЕЗАБУДКА»**





Дороги к рыночной экономике

Общественно-политические

**УЧАСТНИЦЫ**



**Ветераны у Вечного огня**



## **Заключение**

**Изучая жизненный путь моих родственников, размышляя над событиями Великой Отечественной войны, я пришла к выводу, что человек, если он настоящий гражданин, должен помнить и чтить дела своих предков, не жалевших жизни, защищая родную страну, родной дом**

**Сегодня Великая Отечественная война – это часть нашей истории. Через исследовательский проект я поняла, что в годы войны каждый человек внес свой вклад.**

**Собранный мною материал станет прекрасным подспорьем для уроков истории, а также его можно использовать для оформления тематического уголка в школьном музее, при проведении классных часов.**



*Презентацию выполнила:  
ученица 10А класса Буренина Дарья Андреевна  
Руководитель: Анциферова Людмила Борисовна*

